



# 挂个证,3年居然能拿到50万

职业资格证违规挂靠乱象丛生,多部门近期集中处罚

一张建造师、结构师、给排水工程师等职业资格证书出租、挂靠,每年可获得上千甚至数万元挂证费。近期,住建部、环保部等部委陆续通报多批违规挂证机构与人员,多地也专项清理整顿职业资格挂证现象。

记者调查发现,在重点整治之下,有人为大型环评项目专门成立公司操作资质挂靠,还有的将触角伸向监管暂时没有覆盖的领域。

▶漫画:“摇钱树” 新华社发 徐骏 作



## 多部门近期集中处罚各领域挂证行为

自10月至11月底,住建部陆续发布15份行政处罚通知,对15名包括注册建造师、建筑师、结构工程师等职业资格证持有者,给予吊销注册执业证书或撤销注册等处罚。

环保部近期通报对存在环评工程师挂靠行为的两家环评机构和4名相关人员的查处情况。对深圳市景泰荣环保科技有限公司、宁夏环境科学研究院两家机构的4名环评工程师,核实属于挂靠人

员,对两家机构限期整改6个月,4名环评工程师3年内不得作为资质申请时配备的环评工程师,违规行为记入诚信记录。

据了解,国务院5月份出台《2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点》,要求严查职业资格挂证、“助考”等行为。

江苏省人社厅、省编办、省发改委等11部门从10月起至11月底在全省全面清理各行业领域资质资格证书“挂靠”问题,江苏省

住建厅10月份一次性公布455名“一人多证,多单位登记”的人员,要求立即整改。

“社保系统有望在2017年全国实现联网,将使挂证难度加大。”业内人士介绍,当前各种挂证中,资格证借给挂靠企业注册,而持证者社保仍由实际工作单位缴纳,因此通过社保系统查询企业在职人员,就能及时比对持证者的实际工作单位与注册单位是否一致。

## 挂证需求大,“有的证3年挂靠费达50万元”

记者调查发现,在各部门、各地重点整治的背景下,网络上各种职业资格证挂靠中介仍然猖獗。记者在一家名为“无忧挂靠”的网站上发现,个人挂证、企业聘证需求旺盛。一位已取得一级消防工程师证的个人寻合作,开出的价码是挂证三年至少15万元。

记者以企业需要一级建造师证为由,联系济南一家办理挂靠的咨询公司。工作人员表示,如果是纯挂证申报或维护资质,价格在每年1.5万元至1.8万元不等;如果要投标挂项目,费用则需要根据具体项目来谈,若需要持证者到现场的话,还得支付出场费、误工费等。

业内人士介绍,利用挂证赚外快在业内早已不是新鲜事,在建筑、环保、水利等领域尤为常见。一方面,建筑、环保企业在申报相应资质或参与工程项目投标时,均要求企业拥有数量不等的相关持证员工,或安排有相应职业资格证员

工负责项目实施;另一方面,建造师、环评师考试通过难度大,全国范围内持证人数有限。

“以注册给排水工程师考试为例,涉及课程有20多门。考试虽是开卷,但得带一行李箱资料参考,选择题不仅要写出答案,还得写出计算过程,否则就要扣分。”一位市政设计院工程师说,辛苦考下的资格证,如果所在单位持证人数足够,不需增加注册,闲置的资格证多半会选择挂出去。“一般通过率越低的资格证挂靠费越高,有的证3年挂靠费能达到50万元。”

业内人士表示,近年来尽管有关部门不断加大对挂靠证照的监管、查处力度,但仍有一些漏洞与应对方法可以继续“安全挂证”。

记者采访了解到,在环评领域,有人专门为大型环评项目成立一个公司挂靠资质,项目完成后就把公司注销。这样一锤子买卖即使出现问题,也找不到编写环评的相关责任人。

此外,随着国家对注册建造师监管的加强,很多人转向一些监管不严的领域,如消防工程师、安全评价师等。内蒙古一位建筑行业内部人士告诉记者,这些证照没有纳入“四库一平台”管理范围,每个公司都需要,一级的挂靠价格每年也有3万至5万元。

一些受访业内人士介绍,建造师、结构师、环评师等属于准入类职业资格证,一些持证者将资格证挂靠给不具备相应资质的机构,将给其参与的工程项目增加不稳定风险因素。

中国社会科学院政治学研究所副研究员刘山鹰等专家表示,根治挂证乱象,需要加强信息连通,实现职业资格证与社保、纳税等信息的无缝比对,加大对违规挂证的查处、惩戒力度,提高违法违规成本。

据新华社

给下一个管制单位时,塔台管制员发现其左侧发动机着火。经机组检查后通报塔台,确认发动机失效,并宣布紧急状态,要求立即返场落地。主任管制员随即启用发动机起火处置预案,并通过进近管制员、区域管制员协调落地跑道为东跑道,并向首都机场相关单位通报特情。随后,管制员立刻指挥其他飞机避让,通过雷达引导起火航班尽快返航,并限制航班起飞。

22点26分,消防救护单位到指定地点待命,管制指挥清空相关滑行道、跑道。

2分钟后,东塔台主任管制员指挥地面航班进行避让。

22点34分,航班安全落地东跑道。

从发现飞机引擎起火,到飞机平安落地,共用时14分钟。据统计,在特情处置过程中,受影响航班65架次。

综合

## 国务院办公厅印发《危险化学品安全综合治理方案》 人口密集区危化品企业将全面搬迁

近日,国务院办公厅印发《危险化学品安全综合治理方案》,部署在全国范围内组织开展为期3年的危险化学品安全综合治理,提出了40条具体任务,对开展危险化学品安全综合治理作出明确要求。

《方案》提出了开展危险化学品安全综合治理的主要工作。一是全面摸排危险化学品安全风险,建立危险化学品安全风险分布档案。二是有效防范遏制危险化学品重特大事故,加强高危化学品、重大危险源、涉及危险化学品重大风险功能区、危险化学品运输安全等方面管控,全面启动实施人口密集区危险化学品生产、储存企业搬迁。三是健全危险化学品安全监管体制机制,进一步健全和完善政府监管责任体系,建立更加有力的统筹协调机制,强化行业主管部门危险化学品安全管理责任。四是大力提升危险化学品安全保障能力,强化危险化学品安全监管队伍建设,充分利用社会力量,提高监管效率。五是加强危险化学品安全监管信息化建设,建立全国危险化学品监管信息共享平台。九是加强危险化学品应急救援工作,强化危险化学品专业应急能力建设。十是加强危险化学品安全宣传和人才培养。

据新华社

## 最高法: 处理涉案人员犯罪 不得牵连家庭成员合法财产

记者6日从最高人民法院获悉,最高法近日印发《关于在执行工作中规范执行行为切实保护各方当事人财产权益的通知》,其中要求,要严格区分涉案人员个人财产和家庭成员财产,处理涉案人员犯罪不得牵连其家庭成员合法财产。

通知要求,要依法准确甄别被执行人财产,避免对案外人等非被执行人的合法财产采取强制执行措施。同时,对确定属于执行人的财产,要

加大执行力度,及时执行到位。要依法严格区分违法所得和合法财产,对于经过审理不能确认为违法所得的,不得判决追缴或者责令退赔。在财产刑案件执行中,要严格区分个人财产和企业法人财产,处理股东、企业经营管理者等自然人犯罪不得任意牵连企业法人财产,处理企业犯罪不得任意牵连股东、企业经营管理者个人合法财产。

据新华社

## 天天出彩

体彩排列3(16334期)

中奖号码:3 5 5

奖级 本地中奖注数 每注奖金

排列3直选 507注 1040元

排列3组选3 770注 346元

排列3组选6 0注 173元

体彩排列5(16334期)

中奖号码:3 5 5 5 3

奖级 本地中奖注数 每注奖金

排列5直选 36注 100000元

体彩7位数(16191期)

中奖号码:1 8 7 8 4 4 9

奖级 中奖注数 每注奖金

特等奖 0注 0元

福彩3D游戏(2016334期)

中奖号码:1 8 9

奖级 江苏中奖注数 每注奖金

单选 1061注 1040元

组选3 0注 346元

组选6 2164注 173元

福彩15选5(2016334期)

中奖号码:1 2 5 8 14

奖等 中奖注数 每注奖金

特别奖 0注 0元

一等奖 50注 5448元

福彩双色球(2016143期)

红球号码:6 9 23 24 25 33

蓝球号码:13

奖等 中奖注数 每注奖金

一等奖 5注 9007647元

其中:一等奖 2注 14007647元

复式投注

## 体彩鸡毛信

大乐透爆3注千万大奖  
奖池突破39亿再创新高!

12月5日,体彩大乐透第16143期开奖,其中广西中出1注1600万,山东中出2注1000万。今晚开奖前,大乐透奖池已经达到39.04亿,再创新高,敬请关注。

苏彩

# 货运航班空中起火 65架飞机避让

据中国民航网消息,12月1日22时20分,首都机场一架由北京飞往首尔仁川机场的外航货运航班在起飞后左侧发动机起火,华北空管局管制员立即启用发动机起火处置预案,指挥其余65架在地面及空中航班进行等待、避让、盘旋,保障起火航班安全返航。

据了解,当天22时20分,该趟航班从首都机场中跑道由南向北起飞,在离地100米后,即将移交

给下一个管制单位时,塔台管制员发现其左侧发动机着火。经机组检查后通报塔台,确认发动机失效,并宣布紧急状态,要求立即返场落地。主任管制员随即启用发动机起火处置预案,并通过进近管制员、区域管制员协调落地跑道为东跑道,并向首都机场相关单位通报特情。

随后,管制员立刻指挥其他飞机避让,通过雷达引导起火航班尽快返航,并限制航班起飞。